寒假作业3

一、单选题                                                                          
1.下列不属于细胞分化特点的是(　　)

A． 持久性    B． 稳定性    C． 仅发生于胚胎发育的早期    D． 不可逆性

2.下图是某二倍体动物的几个细胞分裂示意图，据图判断错误的是(　　)
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A． 若按分裂的先后顺序排列，应为②→③→④→①

B． 图①到④构成了一个完整的细胞周期

C． 正常情况下，图④所示细胞两极染色体形态和数目相同

D． 图③所示时期是观察染色体形态和数目的最佳时期

3.有关原癌基因与抑癌基因的叙述，正确的是(　　)

A． 原癌基因是细胞内多余的基因        B． 抑癌基因可阻止细胞的不正常增殖

C． 正常细胞中缺乏抑癌基因            D． 原癌基因仅存在于癌变的细胞中

4.甲图表示在一个细胞周期中不同时期所需时间的示意图，乙图表示不同温度条件下酶活性的变化曲线。关于这两幅图的描述，正确的是(　　)
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A． a时期可进行DNA的复制

B． 观察有丝分裂装片时，视野中的大多数细胞都处于b时期

C． 温度在c点时酶的分子结构被破坏

D． 酶的最适温度必定为d点时的温度

5.细胞既不能无限长大，也不能无限小，细胞最小的限度是由什么决定的(　　)

A． 生物的种类所决定       B． 细胞的表面积与体积的比

C． 细胞的核质比例

D． 细胞完成细胞功能所必须的基本结构和物质所需要的一定空间而决定的

6.下图为人体某早期胚胎细胞所经历的生长发育阶段示意图，图中①～⑥为各个时期的细胞，a～c表示细胞所进行的生理过程。据图分析，下列叙述正确的是(　　)
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A． 与①细胞相比，②细胞的相对表面积增大，物质运输的效率增强

B． ③④细胞均来源于早期胚胎细胞的有丝分裂，遗传物质相同，基因表达功能也相同

C． ⑤⑥细胞发生了细胞分化，这是基因选择性表达的结果

D． ⑤⑥代表的细胞遗传物质不同

7.正常进行分裂的细胞，同源染色体、染色单体、染色体、DNA分子之比为0∶0∶1∶1，则该细胞所处的时期是（  ）

A． 有丝分裂时期                   B． 减数第一次分裂末期

C． 有丝分裂后期                   D． 减数第二次分裂后期

8.仅考虑核DNA，下列人体细胞中染色体数可能相同，而DNA含量一定不同的是(　　)

A． 初级精母细胞和精细胞           B． 精原细胞和次级精母细胞

C． 卵原细胞和卵细胞               D． 初级卵母细胞和次级卵母细胞

9.据《临床肿瘤学杂志》报道，肝癌组织中的核因子kB(核内转录调控因子)异常活化后可抑制肝癌细胞凋亡，促进肝癌细胞存活。下列是对此研究的理论依据及意义的描述，不科学的是(　　)

A． 核因子kB参与肿瘤的启动、发生及发展

B． 通过抑制核因子kB的表达可促进肝癌细胞的凋亡

C． 核因子kB可使正常机体细胞增殖和细胞凋亡保持平衡状态

D． 阻断核因子kB信号通路的激活将可能有助于抑制肝癌细胞的增殖

10.下列有关性染色体及伴性遗传的叙述，正确的是(　　)

A． XY型性别决定的生物，Y染色体都比X染色体短小

B． 正常情况下，双亲表现正常，不可能生出患红绿色盲的女儿

C． 含X染色体的配子是雌配子，含Y染色体的配子是雄配子

D． 各种生物细胞中的染色体都可分为性染色体和常染色体

11.下列与减数分裂有关的叙述，正确的是（　　）

A． 癌细胞分裂形成癌细胞的过程属于减数分裂

B． 减数第一次分裂前的间期要进行染色体复制，减数第二次分裂间期也要进行染色体复制

C． 减数分裂完成后形成的子细胞中有同源染色体

D． 精原细胞分裂形成精子的过程属于减数分裂

12.脑缺氧、心缺血、急性胰腺炎、动脉粥样硬化等疾病都是由细胞坏死引起的。近日，厦门大学生命科学学院韩家淮教授课题组的一项研究表明，存在于人体内的一种名为RIP3的蛋白激酶，能够将细胞凋亡转换成细胞坏死，通过调控这种酶的合成，就可以调控细胞的死亡方式。下列有关叙述错误的是(　　)

A． 从以上分析可知细胞坏死过程中存在基因的选择性表达

B． 一些细胞的坏死对人体也有益处，比如被病原体感染的细胞在免疫系统的作用下死亡

C． 抑制RIP3的活性，能在一定程度上对急性胰腺炎起治疗、防御的作用

D． 在人体的癌细胞中，也可能存在控制RIP3合成的基因

13.家鸽是进行有性生殖的生物，它之所以能保持染色体数目的恒定，是因为在生殖过程中要进行(　　)

A． 减数分裂和受精作用            B． 有丝分裂和受精作用

C． 减数分裂和有丝分裂            D． 染色体的复制和平均分配

14.衣藻细胞有丝分裂中期的细胞中，都存在的一组结构是(　　)

A． 中心体、纺锤体、染色质        B． 核膜、叶绿体、细胞核

C． 赤道板、线粒体、核仁          D． 染色体、中心体、纺锤体

二、非选择题(共3小题,每小题5.0分,共15分)                                                                          
15.如图所示，A、B、C三图是不同生物细胞有丝分裂图像，据图回答下列问题。
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(1)A图细胞所处的细胞分裂期是________，B图细胞所处的细胞分裂期是__________。

(2)B图中共有染色体________条，DNA分子________个，该种类的生物体细胞中含染色体________条、________对。

(3)C图表示的是________细胞进行有丝分裂的________期，此期细胞内发生的主要变化为________。

(4)C图代表的生物，体细胞内有染色体________条，该图下一时期细胞的变化为________________________________________________________________________

________________________________________________________________________。

16.下图中，甲表示某生物细胞分裂过程中染色体的数目变化。乙表示该生物细胞某一分裂时期，据图回答：
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(1)图甲中，一个完整的细胞周期从________开始到________结束。

(2)图甲中，cd 段表示细胞分裂进入________期，染色体变化的主要特点是______________________________________。

(3)图乙中表示的细胞分裂期相当于图甲中________段，该细胞分裂后形成的子细胞中含有染色体________条。

(4)图乙中5的复制发生在甲图的________段。

17.结合下图回答下列问题：

[image: image6.jpg]Py




(1)一个完整的细胞周期从________开始到________结束。

(2)图A表示细胞的有丝分裂过程，cd段表示细胞分裂进入________期，此时染色体变化的主要特点是____________________________________________________________________，de段表示细胞分裂进入________。

(3)细胞核内DNA含量加倍发生在________段，纺锤体出现是在________段，最易辨认染色体形态和数目的时期是________段。

(4)图B表示的细胞分裂相当于图A的________段，分裂后形成的子细胞中含有染色体________条。

(5)从图A可以看出，经过有丝分裂产生的子细胞与母细胞具有相同数量的染色体，所以，细胞的有丝分裂对生物____________________具有重要意义。

